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   Bydgoszcz 1990. 
(197/Nr...) Stokes, Jeffrey E.:  Mini-Auktion Wien 
(198)  Struck, Günter:  DEUTSCHE SCHIFFSMARKEN. Kantinen- und 
   Messemarken der deutschen Kriegsschiffe.  Kiel 1990 
(199)  Hasselmann, Wolfgang:  BERLIN  Marken und Zeichen.  
   Nachtrag zum Katalog von 1987. Ernst Battenberg 
   Verlag. München 1990 
(200)  Fillmann, Hans / Kai Lindman:  LPG-Geld. KKK-Verlag. 
   Sassenburg 1991 
(201)  Vogel,  Dr. Jochen:  Schönwald-Fichtelgebirge. Die 
   Schönerwalder Notgeldmünzen. In: Beiträge zur 
   Heimatgeschichte. Band 4., 1990 
(202)  Noske, Reinhard:  Das  Not- und Ersatzgeld aus Breslau vom 
   Beginn des I. Weltkrieges bis zum Ende der Inflation 
   (1914-1923). Heinrich Gietl Verlag. Regenstauf 1991 
(203)  Ankenbauer, Emil:  Schweinfurter Wertmarken und Zeichen. 
   Eigenverlag. Schweinfurt 1991 mit Nachträgen Dez. 
   1994 und März 1996 
(204/Nr...) Aufhäuser, H.:  Auktionskataloge des Bankhauses München 
(205/Nr...) Höhn, Kataloge der Leipziger Münzhandlung und Auktionen 
(206)  Olejniczak, Maria:  KATALOG ZNAKÓW ROZLICZENIOWYCH 
   ZA PRACE W ROLNICTWIE W ZBIORACH MUZEUM 
   NARODOWEGO ROLNICTWA W SZRENIAWIE  In: 
   ROCZNIK MUZEUM NARODOWEGO ROLNICTWA W 
   SZRENIAWIE,  TOM 15. Poznan 1986 
(207/Nr...) Hille, Peter:  Kataloge der Dresdner Münzauktion 
(208/Nr...) Dorotheum Wien:  Auktionskataloge der Auktion- Versatz- und 
   Bank-Gesellschaft m.b.H. 
(209)  Rüegg, Willi:  Marken und Jetons der Stadt Bern und deren 
   nähere Umgebung 1558-1970. Sonderdruck aus 
   Helvetichen Münzenzeitung 1986 bis 1988. HMZ-Verlag. 
   Zürich 1989 
(210)  Jaksch, Karl und Werner Stahl:  Das Ersatzgeld der Kriegs- 
   gefangenen- und Interniertenlager in Österreich-Ungarn 
   1914-1918. In: Sonderdruck der Numismatischen Zeit- 
   schrift. Wien 1978 
(211)  Hirschberg, Helmut:  Marken und Geldzeichen konsum- 
   genossenschaftlicher Unternehmen in der österreichi- 
   schen Reichshälfte der Österreichisch-Ungarischen 
   Monarchie. In: Sonderdruck der Numismatischen Zeit- 
   schrift. Wien 1979 
(212)  Herholz, Helmut:  Wertmarken des Rittergutes Hirschfeld. In: 
   Freiberger Münzblätter. Heft 1. 1992 
(213)  Zeitschrift der Kreissparkasse Köln:  Das Fenster. Thema 146. 
   "Vom  Weinzeichen der Rathsherren zur Biermarke 
   des Köbes". Köln 1993 
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(214)  Sikorski, Bogumił:  ŻETONY GAZOWE Z ZIEM POLSKICH. 
   (Gasmarken aus dem Gebiet Polens). Piła 1993 
(215/Nr...) Houston, W.P.:  Verkaufslisten und Zwischenangebote des 
   Numismatikers in Frankfurt/M 
(216/Nr...) Zeitschrift:  Münzen & Papiergeld. H. Gietl Verlag & 
   Publikationsservice GmbH, Regenstauf 
(217)  Gadoury, V. und R. Elie:  MONNAIES de NÉCESSITÉ 
   FRANCCAISES  1789-1900.  Monte-Carlo 1990 
(218)  Richter, Rudolf:  Notgeld Österreich. Deutsch-Österreich und 
   Nachfolgestaaten mit Nebengebieten ab 1918.  
   Heinrich Gietl Verlag. Regenstauf 1993 
(219)  Kramer, Karl-Heinz:  Bad Cannstatt und seine Münzen, Marken 
   und Scheine. Unveröffentlichtes Manuskript 1994 
(220)  Hirschberg, Helmut:  Marken und Geldzeichen konsum- 
   genossenschaftlicher Unternehmen in Österreich. In: 
   Numismatische Zeitschrift,  Band 90. Wien 1975 und 
   Band 91. Wien 1977 
(221/Nr...) Orlik, Tim J.:  Verkaufslisten der Münzenhandlungen in 
   Virgil, Kanada und Lewiston, USA 
(222)  Mrowiński, Eugeniusz:  Monety, Rygi. (Münzen  von Riga). 
   Warschau 1986 
(223/Nr...) Zeitschrift: money trend. Internationales Münzen-Magazin 
   Deutschland, Österreich, Schweiz und Liechtenstein. 
   Rorschach 
(224/Nr...) Fox, C.B.:  Special Token List der Münzhandlung in Melbourne 
(225)  Sikorski, Bogumił:  PIENIĄDZ ZASTĘPCZY MAJĄTKÓW 
   ZIEMSKICH. (Das Ersatzgeld der Domänen, Güter und  
   Rittergüter)  KATALOG ŻETONÓW DOMINIALNYCH. 
   Teil I bis XI. Eigenverlag. Piła 1994/95/96 
(226)  Maximow, Wladimir:  Ersatzmünzen von Ostpreußen. Kaliningrad 
   1991 (Namen- und Titelkurzübersetzung des russischen 
   Kataloges) 
(227)  Adler, Andreas:  Die Münz- und Geldgeschichte von Meuselwitz/ 
   Thür. Sonderheft des Meuselwitzer Heimat-, Umwelt und 
   Naturschutzverein e.V. 1994 
(228/Nr...) Siee, Holger:  Verkaufslisten der Münzenhandlung Staßfurt 
(229)  Wendling, Prof. Dr. Edgar:  Prägezahlen der elsaß-loth- 
   ringischen Stadtnotmünzen (1914-1918).  In: Zeitschrift 
   "Der Geldscheinsammler" Nr.1/88 
(230)  Haertle, Clemens Maria:  Die Münzen und Medaillen des Stiftes 
   und der Stadt Kempten. Verlag Tobias Danneimer. 
   Kempten 1993 
(231)  Franquinet, Guy M.Y.Ph., Dr.-Ing. Peter Hammer, Hartmut 
   Schoenawa, Lothar Schoenawa:  Litzmannstadt ... ein 
   Kapitel deutscher Geschichte. Eigenverlag. Crailsheim 1994 
(232/Nr...) Swiderski, Ortwin, Dülmen.:  Verkaufslisten 
(233/Nr...) Zeitschrift WERTMARKENFORUM mit Sonderausgaben (S). 
   Herausgeber: W.H. Stahl. Friedrichsdorf  
(234)  Kramer, Karl-Heinz:  Münzen und  Marken von Stuttgart und  
   seinen Vororten.  Unveröffentlichte Manuskripte 1994 
   und 1996 
(235/Nr...) Westfälische Auktionsgesellschaft, Arnsberg. Auktionskataloge 
(236)  Gottwald, Eckehard:  Offenbacher Notgeld. Eigenverlag. 
   Hofheim a.T. 1994 
(237/Nr...) Lux-Numis:  Verkaufslisten der Münzenhandlung Luxemburg 
(238/Nr...) Berliner Münzauktion der Münzhandlung Priese & Mehlhausen 
   oHG. Auktionskataloge 
(239)  Peltzer, Wolfgang, Erkelenz. Verkaufsliste Nov. 1994 
(240)  Jaschke, Norbert:  Schlesische Münzen, Medaillen und 
   Abzeichen. Eigenverlag. Köln 1994 
(241/Nr...) Schimmer, Reinhard:  Auktionskataloge der Münzhandlung 
   GmbH Nürnberg 
(242)  Hirschberg, Helmut und Julius Ortutay:  Ein Beitrag zum 
   Kriegsgefangenenlagergeld in Österreich-Ungarn 1914-1918. 

In: Numismatische  Zeitschrift, 99. Band. Wien 1985 
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(243)  Čapek, Václav:  Nouzová papirova platidla raskouska  (1918- 
   1921).  Prag 1985 
(244)  Pedersen, J.:  Verkaufsliste Dezember 1994 der Münzen- 
   handlung in Helsingborg, Schweden, (mit zusätzlich 
   gelieferten Abbildungen) 
(245)  Platz-Lorenz, Gert, Schliersee:  Sammlerverkaufsliste 1995 
(246/Nr...) Fundus für Sammler:  Verkaufslisten der GmbH in Sassenburg 
(247)  Cottbuser Geldgeschichte.  Unveröffentlichtes Manuskript der 
   Cottbuser Münzfreunde, o.J. 
(248)  Ross, Heino:  Lokal-, Privat- und Notgelder in Estland. Eesti 
   kodurahad. Verlag Väika-Viru Kirjastus 1994 
(249/Nr...) Münzgalerie München.  Intermünz- Kurier. Verkaufslisten der 
   Handelsgesellschaft mbH & Co., Joker KG mit 
   "Münstersche Numismatische  Zeitung" 
(250/Nr...) Die Baden-Württembergische Bank, Stuttgart: Verkaufslisten 
(251)  Kooij, A.J.:  CATALOGUS VAN NEDERLANDSE BETAALEN 
   RECLAMEPFENNINGEN.  Meviusa Numisbooks Int. 
   Vriezenveen 1987 
(252)  Hellmuth, Peter, Nürnberg.  Doublettenliste 1995 und 1997 
(253)  Weiller, Raymond:  JETONS LUXEMBOURGEOIS MODERNES. 
   Numismatica Lovaniensia 14.  Luxemburg 1994 
(254)  Likovský, Joroslav und Zbyněk:  Známky českých pivovarů 
   (Marken der Böhmischen Brauereien). Sběratelské zprávy 
   49, Hradec Králové 1985, Supplementum, S. 1-63 
(255)  Frenzel, Max:  Berichtigungen und Ergänzungen zu (167). 
   Stand 1. Dezember 1994 
(256)  BULETINUL SOCIEŢǍTII NUMISMATICE ROMÂNE: JETOANE ROMÂNEŞTI 
   INEDETI ORE MAI PUŢIN CUNOSCUTE  (Unbekannte und weniger 

bekannte rumänische Marken) I (1986-1991) Ocheşeanu. Radu,  
Constantin Mihai, Arian Dima şi Stefan Samoila II (1994-1995) 
Ocheşeanu Radu, Constantin Mihai 

(257/Nr...) Kreß, Karl KG:  Auktionskataloge der Münzhandlung München 
(258)  Gietzelt, M., E. Okoniewski und  P. Wachalski:  Münzen und 
   Medaillen von 1159 bis 1991 in Cöpenick. Heimatmuseum 
   Berlin-Köpenick und Kulturbund Köpenick e.V. Gruppe 
   Numismatik 1994 
(259)  Pavo, Elemer:  Hungarian Tokens. Herausgeber:  Jerry F. 
   Schimmel, San Francisco. ohne Jahr 
(260)  Frenzel, Max:  Notmünzen der Amtlichen Kriegsgefangenenlager 
   der Österreichischen und Ungarischen Kriegsgefangenen- 
   lager der Privaten Kriegsgefangenenlager 1914-1918. 
   2. Auflage. Eigenverlag. Augsburg 1994 
(261)  Frenzel, Max:  Verkaufsliste. Augsburg 1995 
(262/Nr...) Münzkontor Frankfurt:  Auktionskataloge 
(263)  Scholten, C.:  The Coins of the Dutch Overseal Territories 
   1601-1948. Amsterdam 1953 
(264/Nr...) Mozelt, Erich:  Lagerlisten der Münzhandlung Wien 
(265)  Sikorski, Bogumił:  Monety zastępcze miast, gmin i powiatów. 
   (Notmünzen der Städte, Gemeinden und Kreise) 
   Tom I bis IV. Piła 1995 
(266/Nr...) Zeitschrift:  mundKOERIER,  Apeldoorn, Niederlande 
(267)  Weiler, Hanno:  Kölnische Medaillen, Plaketten, Jetons, 
   Marken und Zeichen. III.  Band (1816-1932). Köln 1995 
(268)  Wells, Prof. L.T.:  Shape for Place: Herrings & Co. in the 
   Netherlands East Indies.In: Tams Journal. Tecumseh, 
   USA October 1987 
(269/Nr...) Seibert, Rainer Frankfurt/M:  Verkaufslisten 
(270)  Erdmann, Rainer:  Heimatsammlung Fulda. Abteilung Notgeld- 
   münzen und Geldersatzmarken. Eigenverlag. Fulda April 1996 
(271)  Schmidt, Jürgen, Hannover.  Verkaufsliste Juni 1996 
(272/Nr...) MONASTERIUM.  Numismatische Auktionsgesellschaft Münster 
(273)  Ankenbauer, Emil:  Unterfränkische Münzen Wertmarken und 
   Zeichen. Numismatische Zeitzeugen aus der Geschichte 
   des Bezirks Unterfranken. Auszüge aus dem unveröf- 
   fentlichten Manuskript. Schweinfurt Mai 1996 
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(274)  Lansen, A.J.:  Ondernemingsgeld (Plantation-Token) v. 
   Nederlandsch Ost-Indie Malacca en (Brits-) Noord Borneo 
   Eigenverlag Ijesselstein, Nederland 1992 
(275)  Stahl, Werner Helmut:  MÜLLMARKEN  Wertmarken der 
   Entsorgungswirtschaft in Deutschland. kkk-Verlag. 
   Sassenburg 1996 
(276)  Stahl, Werner Helmut:  PARKMARKEN Kontroll- und 
   Berechtigungsmarken für Parkhäuser, Parkschranken und 
   Parkuhren sowie zur Fahrrad- (Motorrad-) aufbewahrung 
   in Europa. Münzhandel und Verlag B. Strothotte. Gütersloh 1996 
(277)  Brendel, Lothar:  Das  Notgeld  der vormaligen  Residenzstadt 
   Kassel.  Beiträge zur Münzkunde in Hessen-Kassel 
   Nr. 20., zugleich Bd. II der Kulturstiftung der 
   Stadtsparkasse Kassel. Kassel 1996 (mit persönlichen 
   Ergänzungen des Autors) 
(278)  Richter, Rudolf:  Notgeld Österreich. Lagergeld. Heinrich Gietl Verlag. 

Regenstauf 1997 
(279/Nr...) Bendig, Hanfried:  Lagerlisten der Bremer Münzenhandlung 
(280)  Hippmann, Fritz:  NUMISMATA  OBDERENNSIA  I: Münzen und 
   Geldersatzmittel Herausgegeben vom Oberösterreichischen 

Landesmuseum, Linz 1997 
(281)  Redaktion:  Bisher unbekannte Marken und Ersatzmünzen aus 
   der ehemaligen Provinz Brandenburg. In: Beiträge zur 
   zur Brandenburgisch / Preussischen Numismatik. 
   Numismatisches Heft 1997. Nr. 4 
(282)  Gnatzy, Michael:  Freiburger Wertmarken und Notgeld.  Darstellung 

anhand einiger Ausgaben der Brauerei Ganter. In: 
25 Jahre Freiburger Münzensammler-Verein e.V. 1972-1997 

(283)  Hirschberg, Helmut:  Das Konsumgeld (Consigeld) des 
   Allgemeinen Consumvereins beider Basel.  In: 
   MünzenRevue Nr. 2/98 
(284)  Česká numismatická společnost pobočka v Chebu. Numismatická 
   ročenka 1995 (Numismatisches Jahrbuch 1995) 
(285)  Muņík, Václav -Matala, Pavel: Známky Plznĕ a okolí 2. část 
   (Marken von Pilsen und Umgebung Teil 2)  In: 
   Numismatická ročenka 1995, Cleb 1996, S.16-60 
(286)  Světlá-Dubská, Iva:  Moravské účelové  známky (Mährische 
   Geldersatzmarken). Numismatik 3, Brno 1997, S. 85-90. 
(287)  Klein, Ulrich und Albert Raff:  Die Münzen und Medaillen von 
   Esslingen.  In: Süddeutsche Münzkataloge. Band 7. 
   Verlag der Münzen- und Medaillenhandlung Stuttgart 1997 
(288)  Bayer, Gerd:  Notgeld und Geldersatz in den ehemaligen 
   Kreisen Bitburg und Prüm.  Geschichtlicher Arbeitskreis 
   Bitburger Land. Petermännchen-Verlag der Trierer 
   Münzfreunde e.V. 1997 
(289)  Likovský, Zbyněk:  Známky českých pivovarů (2). (Marken der 
   Böhmischen Brauereien 2 ) Sbĕratelské zprávy 61, 
   Hradec Králové 1990, Supplementum, S.1-87. 
(290)  Dubská, Iva - Likovský Zbyněk:  České chmelové známky. 
   (Böhmische Hopfenmarken)  Sběratelské zprávy 75-76, 
   Hradec Králové 1995, Suppl. S. 1-38; 79-80, 1996, 
   Suppl. 30 S.; 83, 1997, Suppl. S. 39-74; 87, 1998, 
   Suppl. 4 S. 
(291)  Likovský, Zbyněk:  Moravskě, slezské a slovenské pivovarské 
   známky. (Mährische, schlesische und slowakische 
   Brauereimarken). Sběratelské zprávy 84, Hradec Králově 
   1998, Suppl. S. 1-32; 85-86,  1998, Suppl. S. 34-36. 
(292/Nr...) Alpert, Stephen P.:  Mail-bid-Auktionslisten der Münzen- 
   handlung Los Angeles 
(293)  Ehrend, Helfried:  Speyerer Biermarken. Speyerer Numisma- 
   tische Beiträge. 1996 
(294)  Ehrend, Helfried:  Wertmarken aus Speyer. Speyerer Numis- 
   matische Beiträge. 12/1997 
(295/Nr...) Simmons Gallery:  Mailbid London, Angebotslisten 
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(296)  Likovský Zbyněk:  Účelové známky okresu Děčín. (Die Geld- 
     ersatzmarken des Bezirkes Tetschen) 
   - Známky hostinců, spolkové známký na pivo, (Marken 
     von Gastwirtschaften und Vereinen). Děčínské vlasti 
     vědné zprávy 1996 (4-XVI), Děčín 1996, S. 27-31 
   - Známky obchodů, podniků a konzumů (Geschäfts-, 
     Betriebs- und Konsummarken. Děčínské vlastivědné 
     zprávy 1997 (1-XVII), Děčín 1997, S. 26-31 
   - Známky pivovarů (Brauereimarken). Děčínské vlastivěd- 
     nézprávy 1997 (2/3-XVIII/XIX), Děčín 1997, S. 38-42 
(297/Nr...) Rauch, H.D.:  Kataloge des Auktionshauses Wien 
(298)  Sikorski, Bogumił:  Śląskie monety zastępcze. (Schle- 
   sischen Notmünzen). Band I bis XII Piła 1998 
(299)  Likovský, Zbyněk:  Západočeské chmelové známky 
   (Westböhmische Hopfenmarken). Numismatická ročenka 
   1997, Cheb 1998, Supplement S. 1-50 
(300)  Zerbes, Georg:  Studentische Wertmarken im deutschsprachigen Raum. 

3. Auflage Hans A. Sander-Verlag, Müllheim 1998 
(301)  Breton, P.N.:  Coins and Tokens relating to Canada. In:  
   Histoire illustrée des Monnaies et Jetons du Canada. 
   Montréal 1894 
(302)  Hasselmann, Wolfgang:  MÜCHEN. Marken und Zeichen. 
   Münzhandel + Verlag B. Strothotte. Gütersloh 1998 
(303/Nr...) Kataloge der Teutoburger Münzauktion, Borgholzhausen 
(304)  Bulkiewicz, Stanisław:  Monety zastępcze oras  znaki moneto- 
   podobne Łodzi i Okolic. (Die Notmünzen und Marken 
   von Lodz und Umgebung)  Łódż-Piła 1998 
(305)  Světlá-Dubská, Iva - Likovský, Zbyněk : Nepublikované 
   známky konzumů ze Slezska (Unpublizierte schlesische 
   Konsummarken). Numismatický dopis 57, Opava 1993, 
   S. 2-4 
(306)  Světlá-Dubská, Iva:  Známky moravských konsumů. (Mährische 
   Konsummarken). Numismatik 2, Brno 1996, S. 39-42. 
(307)  Světlá-Dubská, Iva - Likovský, Zbyněk:  Staré hasičské 
   kovové známky (Alte Feuerwehr-Metallmarken). Poņární 
   ochrana 36 (21), Praha 1988, S. 138-139. 
(308)  Světlá-Dubská, Iva - Likovský, Zbyněk:  Známky na chléb 
   (Brotmarken). Mlýnsko-pekárenský průmysl 34, Praha 
   1988, S. 235-237. 
   Známky na chléb (2),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 34, 
   Praha 1988, S. 274-275  
   Známky na chléb (3),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 34, 
   Praha 1988, S. 296-299  
   Známky na chléb (4),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 34, 
   Praha 1988, S. 370-371  
   Známky na chléb (5),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 35, 
   Praha 1989, S. 22-23  
   Známky na chléb (6),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 35, 
   Praha 1989, S. 48-50  
   Známky na chléb (7),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 35, 
   Praha 1989, S. 86-87  
   Známky na chléb (8),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 35, 
   Praha 1989, S. 114-115  
   Známky na chléb (9),  Mlýnsko-pekárenský průmysl 35, 
   Praha 1989, S. 188, Umschlag S. 3  
   Známky na chléb (10), Mlýnsko-pekárenský průmysl 36, 
   Praha 1990, S. 52-53  
   Známky na chléb (11), Mlýnsko-pekárenský průmysl 36, 
   Praha 1990, S. 88-90  
   Známky na chléb (12), Mlýnsko-pekárenský průmysl 36, 
   Praha 1990, S. 122-123  
   Známky na chléb (13), Mlýnsko-pekárenský průmysl 36, 
   Praha 1990, S. 178-179  
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(309)  Světlá-Dubská, Iva - Likovský, Zbyněk :  Účelové známky 
   textilního průmyslu a obchodu textilním zboņím 
   (Geldersatzmarken der Textilindustrie und von Textil- 
   geschäften). Sběratelské zprávy 68, Hradec Králové 
   1991, S. 236-247 
(310)  Likovský, Zbyněk:  Dosud neuveřejněné pleňské účelové 
   známky (Bisher unpublizierte Pilsner Geldersatzmarken). 
   Numismatická ročenka 1996. Cheb 1997 S. 18-21 
(311)  Likovský, Zbyněk:  Účelové známky západních Čech 
   (Westböhmische Geldersatzmarken). Numismatická ročenka 
   1997, Cheb 1998, S. 47-65 
(312)  Popescu, Dr. Traian:  Jetoanele fabricilor de bere din 
   Romania. In:  Colectionarul, Nr. 4/1996, Bucaresti 
(313)   Hasselmann, Wolfgang:  Die Notmünzen der deutschen Städte. 
   Amtliche Ausgaben 1916-1921. Varianten. Ergänzungen 
   zum Katalog (5) von W. Funck  In:  Sonderausgabe  
   006 der Zeitschrift  "Wertmarkenforum". 1998  
(314/Nr...) Rosenberg Auktions GmbH Hamburg:  Auktionskataloge 
(315)  Schenkl, Günther L.:  Medaillen, Marken, Abzeichen etc. 
   von Wiener Neustadt. Selbstverlag. Wien 1998 
(316/Nr...) Geiger, Anton:  Verkaufslisten der Münzenhandlung 
   Frankenthal  
(317)  Schmidtsdorff, Dietrich:  Bremer Notmünzen und Marken. 
   Bremer Beitäge zur Münz- und Geldgeschichte Band 2. 
   Bremer Numismatische Gesellschaft. Bremen 1999 
(318/Nr...) Grün, Herbert:  Auktionskataloge der Heidelberger Münzhandlung 
(319/Nr...) Artemon:  Kataloge der numismatische Auktionen in Berlin 
(320)  Matala, Pavel - Nový, Miloslav:  Numismatické památky 
   Ańska do roku 1945 (Numismatische Andenken des 
   Aschgebietes bis zum Jahr 1945). Cheb 1984, 90 S. 
(321/Nr...) Frühwald, Waldemar:  Auktionskataloge der Versteigerungen 
   Salzburg 
(322/Nr...) Knopek, Jürgen:  Auktionskataloge der Münzen & Medaillen- 
   Galerie Köln 
(323/Nr...) Service Team Calpe (Spanien):  Verkaufslisten der Münzen- 
   und Geldscheinhandlung Rudolf Fink 
(324)  Mühle, Reiner:  Notgeld in Aschersleben. Untersuchungen zur 
   Geschichte des gedruckten Notgeldes von 1917 bis 1924 
   der Notmünzen und geprägten Marken von 1867 bis 1945 
   sowie sonstige Belege mit numismatischen Bezug zu 
   Aschersleben. Selbstverlag. Aschersleben 2002 
(325)  Hasselmann, Wolfgang:  Die privaten deutschen Notmünzen. 
   Band 3: Katalog der privaten Ausgaben 1916-1921. 
   H. Gietl Verlag & Publikationsservice  GmbH. 
   Regenstauf 2000 
(326)  Trippler, Hartmut:  Die Not schafft ihr eigenes Geld. Konsum- 
   vereine des Oldenburger Landes und ihre Marken und 
   Zahlungsmittel. Oldenburger Beiträge zur Münz- und Me- 
   daillenkunde. Jubiläumsschrift zum 40jährigen Bestehen 
   des Vereins Oldenburger Münzfreunde e.V. Oldenburg. 
   Littmanndruck Oldenburg 1999 
(327)  GAMA Promotion Service Frankfurt/M:  Angebotsprospekt 
   12/2000 
(328/Nr...) Cortrie, Karl-Heinz:  Auktions GmbH Hamburg: 
   Auktionskataloge 
(329)  Cortrie, Karl-Heinz:  Auktions.GmbH Hamburg. Auktionskatalog 
   Nr. 32, Sammlung Lehmann Teil 1 
(330)  Geisler, Lothar und Rüdinger Tanneberger:  Zwickauer Not- und 
   Ersatzgeld 1914-1949. Eigenverlag der Zwickauer Münz- 
   handlung. Manuskriptdruck 1997 und 2. überarbeitete und 
   erweiterte Auflage 2004 
(331)  Cajthaml, Marek:  České chmelové známky (Tschechische 
   Hopfenmarken). Česká numismatická společnost pobočka v 
   Chomutově 2001 (auch mit privaten Ergänzungen) 
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(332)  Likovský, Zbyněk - Světlá-Dubská, Iva:  Známka statků a 
   velkostatků (Marken von Gütern und Großgrundbesitzern). 
   Sběratelské zprávy 74, Hradec Králové 1995, S. 106-115 
(333)  Likovský, Zbyněk - Světlá-Dubská, Iva:  Známky obecných 
   kuchyní a polévkových ústavů (Marken von Küchen und 
   Suppenanstalten). Sběratelské zprávy 78, Hradec Králové 
   1996, S. 225-235 
(334)  Likovský, Zbyněk:  Známky staropraņských hostinců (Marken 
   Altprager Gasthäuser). Sběratelské zprávy 89-90, 
   Hradec Králové 1999, příloha Potravinářské účelové 
   známky (mit Beilagezu Nahrungsmittelmarken) S. 5-9 
(335)  Světlá-Dubská, Iva:  Brněnské účlové známky (Marken von 
   Brünn). Sběratelské zprávy 92, Hradec Králové 2000, 
   S. 39-46 
(336)  Čebiń, Oldřich:  Kovová platidla v kantině kladenských 
   ņelezáren v 19. století (Metallzahlungsmittel der 
   Kantine des Eisenwerk Kladno im 19. Jahrhundert). 
   Listy z Unhońťska č.17-18, Unhońť 1998, S. 47-49 
   und Numismatický vzkaz 27, Kladno 1998, S.4-5 
(337)  Čebiń, Oldřich - Likovský, Zbyněk:  Účelové známky okresu 
   Kladno (Geldersatzmarken des Kreises Kladno). 
   (1) Listy z Unhońťska č.19-20, Kladno 1998, S. 47-51 
   (2) Listy z Unhońťska č.21-22, Kladno 1999, S. 35-36 
(338)  Kuchař, Bohumil:  Účelové známky Třince (Geldersatzmarken 
   von Trzynietz). Příloha č. 1 (Beilage Teil 1) 
   aukčního katalogu Numismatika - Petr Schimandl, 
   Třinec, Nr. 21 
(339)  Erdmann, Rainer:  Heimatsammlung Fulda, Abteilung Notgeld- 
   münzen, Geldersatz- Wert- Getränke- Automaten- und 
   sonstige Marken. Eigenausdruck, Weyhers/Rhön 2001 
   mit Ergänzung 1/2003 
(340/Nr...) Schimand,  Petr.l:  Auktionskataloge der Numismatika Třinec 
   (Tschechische Republik) 
(341)  Artemon:  Auktionskatalog Juni 2001 der Kunsthandels- und 
   Verlagsgesellschaft mbH Zeuthen 
(342)  Sommer:  Verkaufsliste 22 der Briefmarkenhandlung Hanau 
(343)  Mandić, Ranko:  Tokens of the Yugoslav Lands (Jugoslawische 
   Marken). Serbian Numismatic Society, Belgrade 2001 
(344)  Cortrie, Karl-Heinz:  Auktions.GmbH Hamburg. Auktionskatalog 
   Nr. 33, Sammlung Lehmann Teil 2 
(345)  Vogel, Jochen: Numismatik und Schiefer. In: Erfurter Münzblätter IX (2001) S. 133-152 
(346)  Funck, Walter: Die Notmünzen der deutschen Städte, 
   Gemeinden, Kreise, Länder etc. Band 2: Variantenkatalog 
   der amtlichen Ausgaben 1916-1921. Neu bearbeitet und 
   erweitert von Wolfgang Peltzer. 1. Auflage. H. Gietl Verlag,  

Regenstauf 2001 
(347)  Gottwald, Eckehard:  Hanauer Notgeld. Hanau 2001 im 
   Selbstverlag des Hanauer Geschichtsvereins 
(348)  Čebiń, Oldřich - Bohumil Kuchař: Účelové známky okresu 
   Kladno (Geldersatzmarken des Kreises Kladno). Česká 
   numismatická společnost pobočka Kladno. Kladno 2002 
(349)  Koch, Matthias C.: Notmünzen & Geldersatzmarken von 
   Wiesbaden dem Rheingau-Taunus-Kreis und dem Kreis 
   Limburg-Weilburg. Eigenverlag. Wiesbaden 2002 
(350)  Sikorski, Bogumił:  MONETY ZASTĘPCZE I ŻETONY 
   WIELKOPOLSKI, POMORZA I MAZUR. TOM I - TOM XI. 
   (Notmünzen und Geldersatzmarken von Großpolen, Pommern 
   und Masuren. Teil I bis XI).  Piła 2001 
(351)  Wittenbrink, Stefan: Geld, Marken und Medaillen von Beckum 
   und Neubeckum. Kreisgeschichtsverein Beckum-Warendorf 
   e.V. Warendorf 2001 
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(352)  Cajthalm, Marek: Chmelové známky vysokých nominálních hodnot 
   a raņby Rudolfa Strunze z Malých Krhovic (Hopfen- 
   marken mit hohen Nominalen von Rudolf Strunz vom 
   Gut Klein-Körbitz) In: Sbĕratelské zprávy 103-104. 
   Hradec Králové 2003 
(353)  Kuchař, Bohumil - Ńindelář, Petř: ÚČELOVÉ ZNÁMKY OKRESU 
   BRUNTÁL (Geldersatzmarken des Kreises Freudenthal). 
   In: Příloha č. 5  (Beilage Teil 5) aukčního katalogu 
   "Numismatika - Petr Schimandl, č. 27" 25. květen 
   2003, Sběratel regionu 5 
(354)  Friedrich, Gert: Münzen, Medaillen, Geldersatzmarken, Not- 
   geldscheine der Stadt Plauen i.V. und Umland. 
   Selbstverlag Bonn, 2003 
(355/Nr...) Poinsignon Numismatique: Verkaufslisten der Münzenhandlung 
   Strasbourg 
(356)  Schäffer, Erwin: JETOANE RUMÄNIEN - ROMANIA, Wertmarken 
   und Zeichen. Semne valorice şi mặrci. Deva: Editura 
   Corvin, 2003 
(357)  van Lidth de Jeude, Philippe: REPERTOIRE DE JETONS 
   BELGES DE ± 1860 A NOS JOURS 1999. In NUMIS- 
   MATICA ANTVERPIA. 
(358)  Čebiń, Oldřich: Účelové známky Kladenska. (Geldersatz- 
   marken von Kladno). Listy z Unhońťska 33-34 2002 
(359)  Heus, Dieter: Unedierte Not- bzw. Geldersatzmarken und 
   Bankschecks aus Gräfenroda in Thüringen. In: Gesell 
   schaft für Thüringer Münz- und Medaillenkunde e.V., 
   Heft 14, Jahrbuch 2003 
(360)  Zacher, Dietmar: Medaillen, Plaketten, Marken und Zeichen 
   der Stadt Bad Langensalza. In: In: Gesellschaft für 
   Thüringer Münz- und Medaillenkunde e.V. , Heft 13, 
   Jahrbuch 2002, Band 2 
(361)  Elie, Roland: MONNAIES DE NECESSITE ET JETONS- 
   MONNAIE FRANCE COLONIES MONACO 1800 - 2000. 
   Edeté par I´Association des Collectionnweurs de Jetonmonnaie 

(A.C.J.M.) Neuilly, février 2003 
(362)  Stahl, Werner Helmut: Frankfurter Marken und Zeichen. 
   Schriften des Historischen Museums Frankfurt am Main, 
   Band 24, Verlag Münzhandel + Verlag Beate Strothotte, 
   Gütersloh 2004 
(363)  Stahl, Werner Helmut: Der "Schein" trügt. Notgeld im 
   Hochtaunuskreis - dem vormaligen Obertaunuskreis 
   mit dem Hilfskreis Königstein und dem Landkreis 
   Usingen 1917-1923 (1947-1948). Mitteilungen des 
   Vereins für Geschichte und Landeskunde zu Bad 
   Homburg vor der Höhe  52. Heft 2003. Bad Homburg 
   vor der Höhe 2003 
(364)  Cunningham, Paul A: Military Tokens of the United States, 
   Volume 2 (Overseas Issues), Michigan Exonumia Publishers,  

Tecumseh 1998 
(365)  Ehrend, Helfried: Speyerer Münzgeschichte, Teil III: Notgeld, 
   Wertmarken, Zeichen, Abzeichen der Vereine/Verbände. 
   In: Schriftenreihe Speyerer Numismatische Beiträge Bd. 
   19/2004 
(366)  Lahmann, Karl-Heinz: Geldersatzmarken von Wittstock und 
   Umgebung. Teil 1 bis 3. Eigenverlag. Wittstock 2004 
(367)  Lokvenc, Theodor - Ńafář, Oldřich: RAŅBY OKRESU NÁCHOD 
   (Prägungen aus dem Kreis Náchod). Státní okresní archiv 
   Náchod. Náchod 1997 
(368)  Cajthaml, Marek: Účelové známky okresu Chomutov (Chomu- 
   tovska a Kadaňska) [Geldersatzmarken des Kreises 
   Komotau (Komotau und Kaaden)]. Oblastní muzeum v 
   Chomutove. Česká numismatická společnost - pobočka 
   v Chomutově 2004  
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(369)  Maximow, Wladimir: Ostpreussische Notmünzen und 
   Geldersatzmarken 1870-1945. Katalog., 2. Auflage, 
   Kaliningrad 2004 und Nachträge ohne Datum (Seiten 1 bis 86) 
(370)  Matala, Pavel: Peněņní známka z Ańe, hostinec Na hájí. 
   Numismatická ročenka 1999, Cleb 2000, S. 23 
(371)  Matala, Pavel: Numismatické památky Ańska. Doplněk. 
   Numismatická ročenka 1987, Cheb 1988, S. 15-22 
(372)  Ńafář, Oldřich: Firemní kovové známky náchodských 
   textilek. Numismatické listy 41, Praha 1986, S.75-79 
(373)  Matala, Pavel: Neznámé provozni známky z Chebu a 
   Rosnic. Numismatická ročenka 1998, Cheb 1999 
   S.12-13 
(374)  Klima, Václav: Karlovy Vary. (Z regionu) Numismatická 
   ročenka 1990, Cleb 1991, S.24 
(375)  Světlá-Dubská, Iva - Likovský, Zbyněk : Kovové známky 
   léčebných zařízení. Sběratelské zprávy 109-110. 
   Hradec Králové 2004 
(376/Nr...) Hanseatisch-Westfälischer Sammler-Merkur. Verkaufs- 
   kataloge der Münzenhandlungen Bremen und Enger 
(377/Nr...) Fink, Rudolf: Verkauflisten des Versandhandels Leipzig 
(378)  Kunzmann, Ruedi: Konsumgeld der Schweiz. H. Gietl 
   Verlag & Publikationsservice GmbH, Regenstauf, 
   1. Auflage 2005 
(379)  Fiala, Eduard: Beschreibung der Sammlung Böhmischer 
   Münzen und Medaillen des Max Donebauer. In numis- 
   matisch-geschichtlicher Bearbeitung von Eduard Fiala. 
   Unveränderter Nachdruck. Akademische Druck- u.  
   Verlagsanstalt, Graz 1970 
(380)  Sikorski, Bogumił: KATALOG MONET ZAST ĘPCZYCH 
   TYPU WERTH-MARKE I WERT-MARKE. Piła 2005 
(381)  Walther, Steffen P.: Notgeld Amtshauptmannschaft & Kreis 
   Glauchau. Im Auftrag der Numismatischen Gesellschaft 
   e. Landkreis Glauchau e.V. Glauchau 2004 
(382)  Besser, Rolf/Hermann Brämer/Volker Bürger/Werner 
   Hartmann: Halberstadt Münzen und Medaillen im Spiegel 
   der Geschichte Band II. Medaillen und Marken. BBB 
   Verlag Halberstädter Münzliteratur. Halberstadt 2003 
   mit Nachträge bis 2005 
(383)  Sikorski, Bogumił:  Śląskie monety zastępcze. (Die schle- 
   sischen Notmünzen). Band XIV, Suplement 2005, 
   Piła 2005 
(384)  Sikorski, Bogumił:  MONETY ZASTĘPCZE I ŻETONY 
   WIELKOPOLSKI, POMORZA I MAZUR. TOM XII 
   (Notmünzen und Geldersatzmarken von Großpolen, 
   Pommern und Masuren. Teil XII.) Suplement,  Piła 2005 
(385)  Kuchař, Bohumil: ÚČELOVÉ ZNÁMKY OKRESU FRÝDEK- 
   MÍSTEK (Geldersatzmarken des Kreises Friedek-Mistek). 
   In: Příloha č. 4  (Beilage Teil 4) aukčního katalogu 
   "Numismatika- Petr Schimandl, č. 24", 18. květen 2002, 
   Sběratel regionu 4 
(386)  Kuchař, Bohumil - Ńindelář, Petř: ÚČELOVÉ ZNÁMKY 
   OKRESU OLOMOUC (Geldersatzmarken des Kreises 
   Olmütz). In: Příloha č. 6  (Beilage Teil 6) aukčního 
   katalogu "Numismatika- Petr Schimandl, č. 30", 15. 
   únor 2004, Sběratel regionu 6 
(387)  Kuchař, Bohumil - Ńindelář, Petř: ÚČELOVÉ ZNÁMKY 
   OKRESU ŃUMPERK (Geldersatzmarken des Kreises 
   Schönberg). In: Příloha č. 7  (Beilage Teil 7) 
   aukčního katalogu "Numismatika- Petr Schimandl, 
   č. 32", 12. Zářì 2004, Sběratel regionu 7 
(388)  Kuchař, Bohumil - Květoslav, Growka - Ńindelář, Petř: 
   ÚČELOVÉ ZNÁMKY JESENÍK (Geldersatzmarken des 
   Kreises Jesenik). In: Příloha č. 8  (Beilage Teil 8) 
   aukčního katalogu "Numismatika- Petr Schimandl, 
   č. 35", 15. května 2005, Sběratel regionu 8 
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(389)  Kuchař, Bohumil: ÚČELOVÉ ZNÁMKY OKRESU NOVÝ 
   JIČÍN (Geldersatzmarken des Kreises Neutitschen). 
   In: Příloha č. 9  (Beilage Teil 9) aukčního katalogu 
   "Numismatika- Petr Schimandl, č. 38", 12. únor 
   2006, Sběratel regionu 9 
(390)  Kuchař, Bohumil: Účelové známky okresu Karviná. 
   (Geldersatzmarken des Kreises Karwin). In: 
   Příloha č. 2  (Beilage Teil 2) aukčního katalogu 
   "Numismatika- Petr Schimandl, č. 22", 13. říjen 
   2002, Sběratel regionu 2 
(391)  Kuchař, Bohumil: ÚČELOVÉ ZNÁMKY OKRESU 
   KLADNO (Geldersatzmarken des Kreises Kladno). 
   In: Příloha č. 23  (Beilage Teil 3) aukčního katalogu 
   "Numismatika- Petr Schimandl, č. 23", 23. březen 
   2002, Sběratel regionu 3 
(392/Nr...) Zeitschrift "der vereinsbote". Kostenlose Zeitschrift 
   für Vereine,Verbände und Stiftungen für Halle- 
   Saalkreis und Umgebung. Herausgeber: Merkur- 
   Werbung, Halle. Beiträge von Günther Heßler, Halle 
(393)  Grossmann S., T. Krawinkel und K. Schulz: Marken und Zeichen 
   der Freien und Hansestadt Hamburg. Eigenverlag. Hamburg 
   2006 
(394)  Hasselmann, Wolfgang: Marken und Zeichen Lexikon. CD ROM. 
   Verlag für digitale Publikationen Bogon, Berlin 2007 
(395)  Hern, Brian: Hern´s Handbook on Southern African Tokens. 
   Banbury Cross, 2164, Süd-Afrika, Eigenverlag 2004 
(396)  Unterfränkische Kulturstiftung, Universität Würzburg: 
   Biermarkendatenbank des Bezirkes Unterfranken. 
   Veröffentlicht unter www.bezirk-unterfranken.de/ 
   aufgaben/heimatpflege "biermarken von unter- 
   fränkischen Brauereien", Dezember 2007 und später 
(397/Nr...) Zeitschrift:  MÜNZEN & SAMMELN. H. Gietl Verlag & 
   Publikationsservice GmbH, Regenstauf 
(398)  Hasselmann, Wolfgang:  Beschreibung der Deutschen 
   Majoratsherrschaften Domänen Dominien (Rittergüter) 
   und Landgüter die Marken und Zeichen prägen ließen. 
   Eigenverlag. München 2003 
(399)  Erdmann, Rainer: Heimatsammlung Fulda. Abteilung 
   Notgeldmünzen. Geldersatz- Wert- Getränke- 
   Automaten- und sonstige Marken. Fulda 2008 
(400)  Röhl, Heinz:  LÜBECK Medaillen Marken Zeichen. 
   Band 3,  Verlag Schmidt-Römhild. Lübeck 2008 
(401)  Szemán, Attilla und Gábor Kiss: Bergwerksmünzen 
   Ungarn und Siebenbürgen (1548-1947). Selbstverlag 
   der Autoren 2008 
(402)  Likovský, Zbyněk: Známky českých pivovarů. (Marken 
   tschechische Brauereien). Pivovarské muzeum v Plzni. 
   Plzeň 2008 
(403)  Kooij, A.J.: CATALOGUS VAN NEDERLANDSE BETAAL- EN 
   RECLAMEPENNINGEN. 3e editie. Mevius Numisbooks 
   Int. B.V. Vriezenveen 2008 
(404)  Grossmann S., T. Krawinkel und K. Schulz: Marken und 
   Zeichen der Freien und Hansestadt Hamburg. Ergänzungs- 
   band. Eigenverlag. Hamburg 2008 
(405)  Resl, Jiří st.: Účelové známky z Českého Dubu. 
   (Geldersatzmarken von Česky Dub). Sběratelské 
   zprávy, Hradec Králové 2009, Nr.127, Seiten 210-218 
(406)  Mosch, Christian: Die Notmünzen und sonstigen Geld- 
   ersatzmittel und Marken von 1800 bis 1990 aus Meck- 
   lenburg. 3. Auflage. Eigenverlag. Rostock 2009 
(407)  Sikorski, Bogumil: MONETY ZASTĘPCZY BROWARÓW I 
   ŻETONY PIWNE Z ZIEM POLSKICH. KATALOG TOM I und 
   II. (Notmünzen und Biermarken vom polnischen Ge- 
   biet. Katalog Band I und II). Piła 2008 
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(408)  Kunzmann, Ruedi und Toni Riechsteiner: Biermarken 
   der Schweiz. 1. Auflage. H. Gietl Verlag & Publika- 
   tionsservice GmbH. Regenstauf 2009 
(409)  Saive, Philippe: Numismatique Metz, Frankreich. 
   www.muenzauktion.com/saive,Januar 2010 und 
   Mai 2015 
(410)  Hemsen, Olaf: Privates Projekt in Hall (Tirol) 
   unter www.numismatik-cafe.at, Februar 2010 
(411)  Ankenbauer, Emil: Unterfränkische Wertmarken und 
   Zeichen, Teil 1. Numismatische Zeitzeugen aus 
   der Geschichte der Stadt und des Landkreises 
   Schweinfurt. 2. Auflage. Numismatische Gesellschaft 

Schweinfurt e.V. Oktober 2009 
(412)  Schäffer, Erwin: JETOANE ROMÂNEŞTI INEDETI ORE 
   MAI PUŢIN CUNOSCUTE VI (Unbekannte und weniger 
   bekannte rumänische Marken (VI) (2004-2009) 
   In: BULETINUL SOCIEŢǍTII NUMISMATICE ROMÂNE 
   Nr.1 (152-157). 
(413)  Likovský, Zbyněk - Bohumil Kuchař - Iva Světlá- 
   Dubská: Známky praņských pohostinských podniků 
   (Marken Prager Gaststättenbetriebe).Pobočka České 
   numismatické společnosti v Havířovĕ 2010 
(414)  Unterfränkische Kulturstiftung, Universität 
   Würzburg: Brotmarkendatenbank des Bezirkes 
   Unterfranken. Veröffentlicht unter www.histo- 
   risches-unterfranken.uni-würzburg.de/db/brotmarken, April 2010 
(415)  Hasselmann, Wolfgang: Berlin Marken und Zeichen 
   Nachtrag. Eigenverlag. München 1996 
(416)  Sikorski, Bogumił:  MONETY ZASTĘPCZE I ŻETONY WIELKOPOLSKI, 
   POMORZA I MAZUR. TOM XIII (Notmünzen und Geldersatz- 
   marken von Großpolen, Pommern und Masuren. Teil XIII) 
   Suplement,  Piła 2010 
(417)  Sikorski, Bogumił:  MONETY ZASTĘPCZE I ŻETONY WIELKOPOLSKI, 
   POMORZA I MAZUR. TOM XIV (Notmünzen und Geldersatz- 
   marken von Großpolen, Pommern und Masuren. Teil XIV) 
   Suplement,  Piła 2010 
(418)  Sikorski, Bogumił:  Śląskie monety zastępcze. 
   (Schlesischen Notmünzen). Band XV, Piła 2010 
(419)  Sikorski, Bogumił:  Śląskie monety zastępcze. 
   (Schlesischen Notmünzen). Band XVI, Piła 2010 
(420)  Mosch, Christian: Notmünzen und sonstigen Geld- 
   ersatzmittel aus Vorpommern. Unveröffentlichtes 
   Manuskript 2010 
(421)  Cajthaml, Marek: TEPLICKÉ ÚČELOVÉ ZNÁMKY A RAŅEBNY 
   (Teplitzer Geldersatzmarken und Prägeanstalten) 
   in: ZPRÁVY A STUDIE Regionálního muzea v 
   Teplicích 28  2010 (Regionalmuseum Teplitz) 
(422)  Internet: Auktionsangebote, Verkaufsangebote und 
   Vorstellungen von verschiedener Adressen 
(423)  Cajthaml, Marek:  České chmelové známky II. (Tschechische 
   Hopfenmarken). Česká numismatická společnost pobočka v 
   Chomutově 2011 
(424)  Lindman, Kai, Ingo Strunz, Henning Huschka: LPG-Geld der DDR. 
   Marken und Zeichen, Teil 3, kolme-K-Verlag, Gifhorn 
   2011 
(425)  Cajthaml, Marek: Dosud nepublikované účelové známky okresu 
   Chomutov (nicht veröffentliche Marken des Kreises Komo- 
   tau) - 2. dodatek katalogu. OBLASTNÍ MUZEUM V 
   CHOMUTOVĚ 2011 
(426)  Stahl, Werner Helmut: Marken & Zeichen des 14. bis 19. Jahrhunderts. 

Schriftenreihe des Historischen Museums Frankfurt am Main,  
Band 31. Copyrigt 2012 by Gesellschaft für internationale Gelgeschichte 
(GIG), gemeinnützige Forschungsgesellschaft e.V., Frankfurt am Main 
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(427)  Strothotte, Münzhandel Gütersloh: Suchverzeichnis zur 
   Ermittlung von Ausgabeorten für Biermarken ohne Orts- 
   angabe, August 2012 
(428)  Schäffer, Erwin: ROMANIA Jetoane, Semne valorice şi Mặrci 
   Token, Tags and Chips. Self-publishing. Betzfeld 2012 
(429)  Cajthaml, Marek: Účelové známky okresu Teplice (Geldersatz- 
   marken des Kreises Teplitz) In: ZPRÁVY A STUDIE 
   Regionálního munzea v Teplíce 29. Teplitz 2012 
(430)  Schmidt, Volker: Die Rostocker Straßenbahn-Fahrmarken. 
   In: Rostocker Zorenappels. Sonderband -Rostock im 
   19. und 20. Jahrhundert. Jahrgang 6/2012 
(431)  Strothotte, Münzenhandlung und Verlag Gütersloh. 
   www.muenzen-strothotte.de mit Angabe der Art.Nr. Februar 2013 
(432)  Strothotte, Münzenhandlung und Verlag Gütersloh. Angebot  

Nr.54 BIERMARKEN. (6/2013) 
(433)  Kunzmann, Ruedi: Milchmarken der Schweiz. H. Gietl Verlag &  

Publikationsservice GmbH. Regenstauf 1. Auflage 2013 
(434)  Struck, Günter: Katalog des geprägten Schiffsgeldes 
   der deutschen Kriegsmarinen. In: Münzen- 
   Banknoten Notgeld-Medaillen Schätze aus dem 
   Münzkabinett der Schleswig-Holsteinischen 
   Landesbank. Kiel 2013, (mit Ergänzungen des Autors) 
(435)  Gärtner, Christoph: Auktionshaus in Bietigheim- 
   Bissingen. Kapselgeld & Briefmarkennotgeld. 
   Collection Frederic Le Noir. 2014 
(436)  Mosch, Christian: Die DDR Marken und Zeichen der Bezirke 
   Neubrandenburg, Rostock und Schwerin. 3. Auflage. 
   Eigenverlag. Rostock 2014 
(437)  Cajthaml, Marek: Dosud nepublikované účelove známky 
   okresu Chomutov - 3. dodatek katalogu (Bisher 
   unveröffentlichte Geldersatzmarken des Kreises 
   Komotau - 3. Nachtag des Kataloges In: Oblastní 
   muzeum v Chomutovĕ. PPŅ 2014/2 
(438)  Blançon, Gilles: Kapselmarkensammlung. www.timbresmonnaies.wordpress.com 
(439)  Polívka: Eduard: ČESKÉ POČETNÍ GROŃE, ŅETONY, KOVOVÉ 
   ZNÁMKY. (Böhmische Rechenpfennige, Jetons, Metallmarken), 

Česká numismatická společnost. Praha 2003 
(440)  www.ma-shops.de (Münzhändler-Plattform) 
(441)  Marchand, Alain: MONNAIES DE NÉCESSITÉ et JETONS-MONNAIE 
   D´ALSACE-MOSELLE (Moselle, Bas-Rhin, Haut-Rhin) 
   1800-2000. I´ Association des Collectionnedurs de 
   Jeton-monnaie (A.C.J.M.), Neuilly-sur-Seine 2006 
(442)  Sparkasse Sonneberg: Kalender 2016 
(443)  Gesellschaft für Geschichte des Brauwesens e.V. (GGB), 
   Berlin, Jahrbuch 2015: Bekannte und unbekannte 
   Biermarken von Steinach/Thüringen 
(444/Nr.  ) www.wertmarkenforum.de. Das Online-Magazin für 
   Wertmarkensammler. Herausgeber: Dr. Bernd Thier, Everswinkel  

(bis 2018) / Münster (seit 2019) 
(445)  Helfricht, Peter: Löbau auf Medaillen, Abzeichen und 
   anderen Gedenkartikeln. CD. Eigenverlag. Löbau 
   2015 
(446)  Kuchař, Bohumil: Havířovský Numismatik. Číslo 2. In: 
   Česká numismatická společnost pobočka Havířov. 
   2015 
(447)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 12. Katalog der Mar ken der  

deutschen Krieger- und Militärvereine. Fassung vom Juni 2002. 
Herausgegeben von Dr. Bernd Thier, Everswinkel im März 2016 
Im Online-Magazin unter www.wertmarkenforum.de 

(448)  Heisler, Erich: Sammlung von Geldmarken, Werbemarken 
   und Notmünzen der Österreichisch-Ungarischen 
   Monarchie. Wien, 2016. Herausgegeben im Online- 
   Magazin unter www.wertmarkenforum.de von Bernd 
   Thier, Everswinkel im April 2016 und Nachträgen des Autors 
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(449)  Heisler, Erich: Schussmarken des III. Deutschen Bundesschießen in  

Wien 1868. Veröffentlicht in (444) 
(450)  K.k. historisches Museum Wien: Beschreibender Katalog 
   der Österreichischen Eisenbahnen. Wien 1902 
(451)  Kuchař, Bohumil: Účelové známky měta Ostravy. In: 
   Havířovský Numismatik. Číslo 3 
(452)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 21. Katalog der Mar- 
   ken aus der Zeit der Weimarer Republik (1918- 
   1933) und des Deutschen Reiches (1933-1935). 
   Fassung vom September 2007. Herausgegeben von 
   Dr. Bernd Thier, Everswinkel im März 2016 im 
   Online-Magazin unter www.wertmarkenforum.de 
(453)  Fuchs, Werner: Medaillen, Marken und Jetons der Stadt 
   Wertheim und aus der alten Grafschaft. Wert- 
   heimer Museumsschriften 23. Grafschaftsmuseum 2014 
(454)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 28. Katalog der Reklamemarken, 

Fassung vom 17. Januar 2004. Herausgegeben von Dr. Bernd Thier, 
Everswinkel im Juni 2016 im Online-Magazin unter  
www.wertmarkenforum.de 

(455)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 31. Katalog der  
   Müll-Marken der Bundesrepublik Deutschland. 
   Fassung vom 23. August 2008. Herausgegeben 
   von Dr. Bernd Thier, Everswinkel im Juni 2016 
   im Online-Magazin unter www.wertmarkenforum.de 
(456)  Leipner, Nils: Marken und Token der ehemaliger deutscher Kolonien.  

Selbstverlag Uelzen, 2 korrigierte Auflage 2016 
(457)  www.ebay.de. Online-Marktplatz 
(458)  Brachmanski, Hans-Peter: Erfurter Marken und Zeichen 
   aus fünf Jahrhunderten. Beiträge zur Erfurter Münz- und  

Geldgeschichte Band 2 der Schriftenreihe TNG e.V.  
Verlag Rockstuhl, Bad Langensalza 2016 

(459)  www.hold.de Online-Marktplatz 
(460)  www.firma-sommer.de. Briefmarken- und Münzenhandel Hanau 
(461)  Richter, Rudolf: Notgeld Salzburg-Spezial-Edition 200 Jahre Salzburg  

bei Österreich. Salzburg 2016, Auszug in (444) 
(462)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 5. Katalog der Marken aus  

Deutschen Kolonien (1884-1918) Fassung vom 22. April 2008.  
Herausgegeben von Dr. Bernd Thier, Everswinkel im August 2016 

   im Online-Magazin unter www.wertmarkenforum.de 
(463)  Grossmann S., T. Krawinkel und K. Schulz: Marken und Zeichen der  

Freien und Hansestadt Hamburg. 3. Auflage 2016. Herausgegeben  
von Dr. Bernd Thier, im August 2016 im Online-Magazin unter  
www.wertmarkenforum.de 

(464)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 6. Katalog der Gas- und Strom-Marken 
(Deutschland) Fassung vom 27. Juni 2002. Herausgegeben von 

   Bernd Thier, Everswinkel im November 2016 im Online-Magazin  
unter www.wertmarkenforum.de 

(465)  www.picclick.de (Online-Händler-Plattform) 
(466)  www.house-of-collections.ch. Houseof Collections. 
   BEAT´S SAMMLER UND HOBBY SHOP 
(467)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 24. Katalog der Marken aus der  

Deutschen Demokratischen Republik (1948-1989).Fassung vom  
23. August 2008. Herausgegeben von Bernd Thier, Everswinkel im  
Januar 2017 im Online-Magazin unter www.wertmarkenforum.de 

(468)  Cajthaml, Marek/Smíńek, Kamil: ČESKÉ, MORAVSKÉ A 
   SLEZSKÉ MINCE  ÚČEÖOVÉZZNAÁMKY A ŅETONY. 
   Národni muzeum, 2016 
(469)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 11. Katalog der Marken Militärischer  

Einrichtungen. Deutschland. Fassung vom August 2008. Herausgegeben 
   von Bernd Thier, Everswinkel im April 2017 im Online-Magazin unter 

 www.wertmarkenforum.de 
(470)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 18. Katalog Marken aller Orte A-Z.  

Unveröffentlichtes Manuskript. Fassung 2010. Bereitgestellt durch Bernd Thier, 
   Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 
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(471)  Weiß, Lothar: Abseits des "richtigen

"
 Geldes. Lippische Notmünzen,  

Wertmarken und Gutscheine einst bis heute. 2. berichtigte und erweiterte 
   Auflage 2007. Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin 

"Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(472)  www.alt-freiburg.de 
(473)  www.mainzer-brauereien.de 
(474)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 15. Private Wertmarken mit  

Wertzeichen - unbekannte Orte. Unveröffentlichtes Manuskript.  
Stand 9.12.2002. Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel 

   vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(475)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 14. Private Marken  mit Geldzeichen  

(Deutschland, Orte A-Z). Unveröffentlichtes Manuskript. Stand 9.12.2002. 
   Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin 

"Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(476)  Numismatische Neuigkeiten rund um Herzberg (Elster), Festschrift zur  

50-Jahrfeier der Herzberger Münzfreunde e.V. 2017 
(477)  Mosch, Christian/Huschka, Hennig: Marken und Zeichen 
   der landwirtschaftlichen Betriebe der DDR. 1. Auflage. Eigenverlag 2017 
(478)  Mosch: Die DDR Marken und Zeichen der Bezirke 
   Neubrandenburg, Rockstock und Schwerin. 5. Auflage. Eigenverlag 2018 
(479)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 19. Marken aller Art. Unbekannte Orte.  
   Unveröffentlichtes Manuskript. Stand 9.12.2002. Bereitgestellt durch  

Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" 
im Mai 2017 

(480)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 20. Deutschsprachige Marken aus dem Ausland.  
   Unveröffentlichtes Manuskript. Stand 28.08.2008. Bereitgestellt durch  

Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(481)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 16. Bier-Marken Deutschland A-Z. Unveröffentlichtes  

Manuskript. Fassung vom Januar 2010. Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel 
vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 

(482)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 17. Bier-Marken Deutschland, ohne Ortszuweisung,  
   Unveröffentlichtes Manuskript. Fassung vom Januar 2010. Bereitgestellt  

durch Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum"  
im Mai 2017 

(483)  www.briefmarkenverein Bamberg 
(484)  Dahl, Ferdinand: Marken von Bonn, Düren und Umland. In: Der Steckenreiter,  

Folge 119. Numismatische Gesellschaft Bonner Münzfreunde e.V. 
(485)  Opalka, Gerd: Wertmarken-Katalog 22. Katalog der Marken von  

US-Einrichtungen in Deutschland (1945-2009). Unveröffentlichtes Manuskript. 
   Fassung vom Januar 2010. Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel  

vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(486)  Opalka, Gerd: Briefmarken-Kapselgeld. Deutschland und Österreich.  

Katalog 4. Unveröffentlichtes Manuskript. Stand Januar 2002. Bereitgestellt 
   durch Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum"  

im Mai 2017 
(487)  Opalka, Gerd: Kriegsgefangenen-Lager-Geld des Ersten Weltkriegs.  

Private und staatliche Ausgaben 1914-1918. Kataloge 2 und 3.  
Unveröffentlichtes Manuskript. Stand Januar 2002. Bereitgestellt durch  
Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 

(488)  Opalka, Gerd: Münzen und Marken deutscher und österreichischer  
Konsum-Vereine. Kataloge 8 und 9. Unveröffentlichtes Manuskript. Stand Juli 2000/ 

   März 2002. Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin  
   "Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(489)  Opalka, Gerd: Automaten-Marken. Katalog 25. Unveröffentlichtes Manuskript.  

Stand Januar 2010. Bereitgestellt durch Bernd Thier, Everswinkel vom  
Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 

(490)  Fritz, Günter: verschiedene unveröffentlichte Dateien. Stand 2016. Bereitgestellt durch 
   Bernd Thier, Everswinkel vom Online-Magazin "Wertmarkenforum" im Mai 2017 
(491)  Staudt, Ringo: Aus vergangenen Zeiten..., Papiergeld, Notgeld,  

Notmünzen, betriebliches Verrechnungsgeld und Wertmarken 1850-1990.  
Katalog für das das Gebiet der heutigen Landkreise Kyffhäuserkreis und  
Sömmerda. Selbstverlag. Schlettau 2018 
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(492)  Cajthaml, Marek Jan Micka: Účelové známky okresu Chomutov 
   (Chomutovska a Kadaňska) II. [Geldersatzmarken des 
   Kreises Komotau (Komotau und Kaaden)]. Oblastní 
   muzeum v Chomutove. Česká numismatická společnost - 
   pobočka v Chomutově 2017 
(493)  Erdmann, Rainer: Das Notgeld von Fulda 1917-1923 
   aus Metall und Papier. Eigenverlag 2018 
(494)  Heisler, Erich: Sammlung von Geldmarken, Werbemarken 
   und Notmünzen der Österreichisch-Ungarischen 
   Monarchie sowie der Republik Österreich. 
   Herausgegeben von Bernd Thier im April 20189 
   im Online Magazin unter www.wertmarkenforum.de 
(495)  Gnatzy, Michael: Das Briefmarkennotgeld von Baden im 
   Ausgang des 1. Weltkriegs und der Inflation 
   1922/23. Sonderdruck des Deutsche Geldschein- 
   und Wertpapiersammler e.V. 
(496)  Grossmann S., T. Krawinkel und K. Schulz: Marken und 
   Zeichen der Freien und Hansestadt Hamburg. 

Ergänzung Ende 2019. Herausgegeben von Dr. Bernd  
Thier, im Februar 2020 im Online-Magazin unter www.wertmarkenforum.de 

(497)  Schulz, S.: Notgeld der Stadt Breslau, unter www.moneypedia.de, (2020) 
(498)  Struck, Günter: Katalog des geprägten Schiffsgeldes 
   der Deutschen Kriegsmarinen (1872-1967). Kiel 2020 
(499)  Brachmanski, Hans-Peter: Erster numismatischer 
   Biermarkenkatalog der Stadt Erfurt. Biermarken 
   den Zeitraum 1670 bis 1960 umfassend. Erfurt 2020 
(500)  Cajthaml, Marek: České chmelové známky III. (Tschechische 
   Hopfenmarken). Regionální muzeum K.A. Polánka v 
   Ņatci. Česká numismatická společnost. Ņatec 2021 
 

Anmerkung: 
 Zeitschriften, Auktionskataloge und Händlerlisten haben nicht immer vollständig vorgelegen 

 Internetadressen wurden nichtständig überwacht 
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Kennzeichnung der Marken aus Sammlungen: 
 
[500]  Manfred Stauber, Waldmünchen 
[501]  Dr. Heino von L'Estocq, Tutzing 
[502]  Gerhard Ziegler, Regensburg 
[503]  Bernd Schreiber, Nürnberg 
[504]  Manfred Grömminger, Biberach 
[505]  Peter Irion, Huntington Vermont, USA 
[506]  Peter Voigt, Berlin 
[507]  Hermann Böving, Augsburg  
[508]  Bogumił Sikorski, Piła, Polen 
[509]  Lars-Gunter Schier, Oderwitz 
[510]  Wladimir Maximow, Kaliningrad, Rußland 
[511]  A.J. Kooij, Hilversum, Niederlande 
[512]  Helmut Vonau, Fröhden 
[513]  Günter Struck, Kiel 
[514]  Werner Strothotte, Gütersloh 
[515]  Maximilian Maria Winter, Hutthurm 
[516]  Werner Rothe, Neustadt/O  
[517]  Leonhard Ochotzki, Eisenhüttenstadt 
[518]  Ludwig Helmholdt, Falkensee 
[519]  Michael Gerhardt, Coppenbrügge 
[520]  Lienhard Buck, Riesa 
[521]  Geisler, Lothar, Wilkau-Haßlau 
[522]  verschiedene Sammler, die der Namennennung nicht zugestimmt haben 
[523]  Thomas Krämer, Giersleben 
[524]  H.-R. Vetterlein, Kulmbach 
[525]  Marek Cajthaml, Kadaň, ČR 
[526]  Guido Fano, Kirchheim u.T. 
[527]  Jiri Resl, Nürnberg 
[528]  Klaus Leibnitz, Aachen 
[529/MZ...] Ruhrlandmuseum Essen (Mit Angabe der Belegnummer, mitgeteilt durch Heinz Josef Kramer) 

[530]  Günter Fritz, Köln  
[531]  Rainer Erdmann, Weyhers 
[532]  W. Hofmann, Magdeburg 
[533]  Werner Press, Flintbek 
[534]  Erich Opitz, Eisenhüttenstadt 
[537]  Volker Schmidt, Rostock 
[538]  Peter Hellmuth, Nürnberg 
[539]  Ringo Staudt, Reinsdorf 
[540]  Günther Heßler, Halle (Saale) 
[541]  Jürgen Janz, Köln 
[542]  Wolfgang Heindorf, Berlin 
[543]  Wolfgang Peltzer, Erkelenz 
[546]  Klaus Franke, Gelsenkirchen  
[547]  Gilles Blançon, Hannover  
[548]  William P. Houston, Frankfurt/M 
[549]  Ivo Dubrau, Pforzheim 
[550]  Münzkabinett Dresden, Sammlung Horn 
[551]  Gerhard Reddig, Hannover 
[552]  Alter Beipackzettel 
[553]  Walter Rosa, Untersteinbach 
[554]  Bohumil Kuchař, Karvina-Mizerov, ČR 
[555]  Volker Konwiarz, Obergünzburg 
[556]  Thomas Krause, Schwedt 
[557]  Yosef Sa'ar, Elat, Israel 
[558]  Steve Kroß, Ruhland 
[559]  Stefan Rabel, Völklingen 
[560]  Peter Resch, Knittelfeld, Österreich 
[561]  Harald Melnitzki, Nürnberg 
[562]  Michael Gnatzy, Berlin 
[563]  Heinz Lachmann, München 
[564]  Peter Pose, Duisburg 
 


